

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Tiskopis revolučního obsahu nalezny byly u kašerů v Brně a v Olomouci. Krajský soud v Olomouci potvrzuje nyní objev těchto letáků následujícím konfiskacím výnosem: U. k. krajský soud v Olomouci usnul k návrhu o. k. státního zastupitelství, že obsah tiskopisu nadepsaného: 'Obháňá voják' a opatřeného tiskářskou firmou Paris Typographie de E. Pl. N. & C. t. r. H skutkovou povahou složinu, proto zapovídá se další rozšiřování tiskopisu tohoto.

Osvobozený redaktor. Bývalý redaktor olomouckého 'Pozora', nyní člen red. 'Lidových Novin' p. B. H. Knechtli porotou kraj. soudu v Olomouci, před ním postaven byl pro zločin urážky Václavovství, spáchaný článkem 'Čiastka slova', uznán byl po teší obháje dr. Hynka nevinným.

Nový pizeňský pivovar v Křimicích u Písně. Ozámili jsme na počátku prosince m. r. že majitel pivovaru v Křimicích František kníže z Lobkovic dal si protokolovat firmu: 'Pizeňský vývozní pivovar v Křimicích u Písně František kníže z Lobkovic.' Oba pizeňské pivovary proti tomuto protokolování podaly rekurs. Vrhel zemský soud v Praze výměrem ze dne 19. ledna t. r. č. 998 civ. mu vyhověl z následujících důvodů: "Die výmínečného ustanovení čl. 16. obchodního zákona, kteréž důležno přísně vykládati, smí firma kupce jednotlivce obsahovati jen takové dodatky, které slouží k bližšímu označení osoby nebo obchodu. V tomto případě však slova: 'Pizeňský vývozní pivovar ve firmě, na počátek firmy postavená, neslouží ani k bližšímu označení osoby, t. j. knížete Františka Lobkovic, aniž obchodu t. j. pivovaru v Křimicích a mimo to dokonce ani neodpovídají skutečným poměrům, protože pivovar ten se nalezá v katastru obce křimické a nikoliv v Písně, takže nemůže býti označen jako pizeňský pivovar. Dodatek 'Pizeňský' jest zákonitě tím méně dovolený, jelikož v Písně jsou toho času dva velké pivovary v obchodním rejstříku zapsané a uvedený dodatek k firmě by toliko ku klamání obecnatva a z té příčiny i k poškození pizeňských pivovarů sloužil." Z podobných důvodů dříve před tím již zakázáno bylo majitelům pivovaru v Písně, bratřím Wolfům a spol. označování jejich závodů jménem pizeňský.

Pravoslavnému chrámu v Praze povolila ruská vláda roční dotaci 2230 rublů na 10 let.

Zatčen. Dne 2. t. m. byl ve svém bytu na Král. Vinohradech zatčen absolvovaný medik p. R. Grossmann z Lužce, jenž dle udání Smídova průběhem líčení z obžalovanými členy Omladiny pobádal přý ho ke křivému svědectví. Po zavedeném s ním protokolu byl p. Grossmann v polehce dodán zem. trest. soudu do vyšetřovací vazby.

Otec zavraždil vlastního syna. Kravavý čin provozen jest okolnostmi v pravdě strašlivými, tak že těžko uvěřiti, že zrodil se v přírodním mozku. Matěji Macovi, 44letému povozníku ve Staré Libni, nedařilo se valně v posledních letech, tak že i při všem opatrnosti nevydělal ani olík, aby mohl uhraditi domácí počty; byl nucen se dlužiti a klesal úle hlouběji, až byl nucen svoji sedlost prodati a žiti v podnájmu. posledně době byl hmotný stav v pravdě zoufalý; i pojal stranu úmysl, že učiní svému, jakož i otu svého 14letého chlapce konec dne 2. února odp. vylákal chlapce do kolny, kde vytáhl nůž a podřezal mu krk. Chlapec za nedlouho vykřácel, aniž by mohl volati o pomoc. Na to věšel se Maca na hanbaku, tenký provaz se však přetrhl a sebe-

vrah spadl k zemi. Na to vytáhl Maca z kapsy nabitý revolver a stříl se do pravého ucha. Avšak smrti taktéž ihned nenásledovala. Popadl tedy krk zbrocený nůž, jímž prořezal krk svého syna a podřezal si taktéž krk, což by si způsobil těžkého poranění. Když Maca a 14letý syn dlouho se stáje se nevraceli, bylo to jeho manželce valice nápadné. Vzpoměla si, že Maca již delší dobu prohlásoval, že děle tuto poctu nesene a že všecko pobije. Odebrala se po 6. h. večer do stáje, kde se jí objevilo hrozné divadlo. Chlapec ležel na zemi v tratolisti krve, a byl již mrtvou, kdežto Maca byl opřen o stěnu a těloc odýchoval a nemohl promluviti ani slova. Pt. Macová učinila ihned poplach, načež rychle přivolal lékař pan dr. Zafouk poskytl Macovi pomoci, vymyl a obvázal mu rány a dal telefonicky zavolati lékařské členy ochranné stanice. Maca mohl ještě, až ovšem nesouvisle sdáti, jakým způsobem provedl vraždu i sebevraždu. Byl ještě živ odvezen v ambulance voze do všeobecné nemocnice.

Hlad na Slovači. 'Národní Noviny' piš: "Nášastoj Slovač zápasí s hladem nejen v Šaryči, nýbrž již i na Zemplínsku. Ze Stropkova oznamují, že obyvatelstvo tohoto okresu zápasí s hladem a živí se již jen sušenými hruškami a žestkami. Smutná práva z krajín, jež nešťastný osud ve všem pronásleduje. Tím smutněji, že aném i vláda výřik hladovici Slovače jako by neslyšely! Lépe by věru bylo, kdyby peníze, věnované k pomášení Slovače, Maďari věnovali k ukojení hladu svých spoluobčanů.

Posedání důstojníkem v kavárně. Z Písně se oznamuje: V kavárně Waldekové v Písně došlo dne 2. t. m. večer při srážce civilistů s důstojníkem du krvavé scény. U stolu v kavárně seděl mladý poručík 73 pěšího pluku Ikalowitech a k němu přisedli později zadržník Löwit a obchodník s kožemi Kohn s chotí. Důstojník bavil se se sklepníci a žertoval s ní takovým způsobem, že vedle sedící hosté citili se býti jeho slovy uraženými. Došlo z toho k hádce, při níž tasil důstojník šavli a sekl Löwita do levé ruky a druhou ranił jej těžce na hlavě. Pan Kohn chvátil se svou paní na dvůr, aby volal o pomoc. Poručík pustil se za ním a sekl jej do pravého ramene. Dle jiné zprávy sekl jej od zadu mezi žebra. Kohn klesl pak po několika krocích k zemi a pozbyl vědomí. Proti poručíku, který přý krvavý tento výstup způsobil svým chováním zejména vůči p. Kohnové, bylo všeobecné rozhořčení, až ujal se ho nadporučík, který se zaručoval, že sám se postará, aby věc tato byla vyšetřena. Přivolal lékaři pp. dr. Halm a Löwenstein poskytl raněným pomoci a sešli jim ještě v místnostech kavárny rany, jež prohlásili za těžké. Srážka tato byla v Písně v popředí denního rozhovoru.

Kuchařská knížka zdarma. 'Table and Kitchen' jest název nové kuchařské knížky vydané firmou Price Baking Powder Co. Nyní bude vám poslána zdarma, když si pro ni dopíšete pošt. lístkem a podotknete, že jste to četli v Pokr. Západu. Knížku tuto jsme zkusili sami a uznáváme ji za jednu z nejlepších svého druhu. Mimo 400 různých předpisů na nejchutnější domácí jídla a pečivo nalézá se tam zaobdobných návodů o úpravě tabule, jak vstupovati do jídelny atd., sto a jeden návodů ve všech různých odbozech kuchařského umění. Popis úprav týč nejdražších a nejobtavnějších jídel, jakož i nejpřesnějších úpravných domácích jídel. Pamatujte: 'Table and Kitchen' bude poslána vyplacená každé dámě, která nám pošle svou adresu (jméno, pošta a stát) zřetelně napsanou. Pošleme na požádání tuto knížku v německé nebo skandinávské řeči. Poštovní lístek právě tak dobrý jako dopis. Adresujte: Price Baking Powder Co., Chicago, Ill. TDI

ROZNE ZPRAVY.

Uvolněným bojovníkům za práva národů nemadžarských, Svetozaruvi Hurbanovi Vajanskému a Romanům dr. Lucacioví, Septimioví Albiniu, Rusu Širianovi a Mikoláši Romanovi v Segednu uvězněným, zaslány byly jménem 550 dívek rumunských z Uher a Sedmihradka nádherné dary.

Germandti národové musí býti spolu za jednot. Berlínské listy zaznamenávají zajímavý výrok císaře Viléma II., který učinil za posledního dvorního plesu vůči jednomu z vyších úředníků říšských. Bavit se s ním o anglických a amerických poměrech i projevil pak přání, aby mohl Ameriku z vlastních národů poznati. Končil podotknutím, že národové germánského kmene na celém zeměkouli musí na vzájem se podporovati. A proto pojedá k nám do Spoj. Států!

Přípitek císaři císaři německému. Při slavnostním dîneru na oslavu narození císaře Viléma v Pešti konaném u přítomnosti německého vyslance prince Reussa a ministra zahraničních záležitostí císař při šampaňském povatal, když pak jeho příkladu všichni následovali, pronesl následující přípitek: "Vzpomínaje s neupřímnějším blahopřáním dvojí slavnosti narození a 25letého vojenského jubilea J. V. císaře Viléma, vyprazdňuji ve věrném přátelství a přehylosti pohar ku blahu svého věrného spojence J. V. německého císaře a krátce pruského."

Ruští anarchisté v Anglii. Ruští nihilisté a anarchisté požívali dosud v Anglii práva asyly. Měli spojení s nejlepšími, ano i vládními kruhy anglickými a i dva členové ministerstva Gladstonova byli zapsáni ve "Spolku přátel ruské svobody", až jim nedávno předseda ministerstva dal na vybranou, aby buď vystoupili z ministerstva a zůstali ve spolku ruských nihilistů, aneb aby opustili tento spolek a setrvali v ministerstvu. Oba zvolili poslední.

Tichookeanské loďstvo ruské bude letos rozmnoženo novým přístavním korábem 'Mogučím', jenž bude vyřazen z baltického loďstva. Tichookeanské ruské loďstvo skládá se ze tří křižáků a plove po japonských přístavech.

Zasnoubení veliké kněžny Xenie s velkým knížetem Alexandrem Michajlovičem vzbudilo v ruském národě úplné uspokojení. Bylo veřejným tajemstvím, že kněžna Xenie a kníže Alexandr Michajlovič přilnuli k sobě srdcem a každý takový konec ardečného poměru očekával. Národní cit Rusů jest uspokojen tím, že nejstarší dcera carských manželů zůstane doma, v zemi. Listy vítají skutek ten jako znamení nové doby v přibuzenských a dynastických poměrech členů carského domu.

Chorvatští opoziční poslanci na vyzvání, by účastnili se uvítání poslanců maďarských, kteří navštíví Zahřeb, odpověděli po společné úradě záporně.

Německé ukrutnosti v Africe. Při jednání rozpočtového výboru říšského sněmu německého podal fidelet osadního úřadu německého odpověď na dotaz Bebela, jeli správnou zprávou hamburského listu 'Echo' o tom, že tamní jedna firma ve Vhyda na jižním pobřeží západní Afriky dopravila několik set Dahomejcův řetězy spoutaných odtamtud do konžského státu, aby je tam jak tělníky oili vlastně jako otroky prodala. Odpověď ta vzbudila sensaci. Říditelem osadního úřadu dr. Kayser doznal, že hamburská firma Weeber a Brohm opět koupila od dahomejského krále otroky — až otrokářství jest mezinárodními smlouvami civilisovaných států naprosto zapovězeno — a že je koupila vzdor tomu,

že to byly osoby, jež čety dahomejského krále násilím unesly z krajův podlehajících Francii. Doznal též, že společnost ta za otroky ty platila dahomejskému králi puškami a municí, což pak tento použil ve válce proti Francii. Snad by dr. Kayser nebyl to vše doznal, kdyby nebyli Francouzi, dobyli hlavního města Dahomeje, nalezli kvitanou na to vše pohnácející od německého agenta Richtera. Ovšem hleděl dr. Kayser svařiti zodpovědnost za čin ten s vládou říšskou, dodav: "Kdyby byl býval onen agent Francouzi, die válečného práva, zastřelen, nebyla by mohla říšská vláda německá proti tomu ani nejmenšího učiniti." Rozpočtový výbor odsoudil též jednání hamburské firmy, ale po činu již. Jest sice otázka, zda by nebyla mohla vláda německá, kdyby tu byla měla opravdovou vůli, jednat to ještě v čas zameziti. Ale jak čekati podobné opravdové zakročení od ní, když samy orgány její v Africe a to přímo v držávkách německých nemesích hanebnosti se dopouštějí. Okolnost, že náměstek guvernéra dal svěleci dvacet žen svých vojákův do naha, že dal je položiti na sudy a pak je zmrskati, zavdalo příčinu ku nedávné vzpouře v německé osadě Kamerunu. Vojáci, rozhořeni nad tímto ztřáním svých manželů, vnikli do budovy guvernérovy, kde úředníci právě jedli a zastřelili jednoho z nich, jehož měli za náměstka guvernérova. Vzpouře byla pak krvavě potlačena. Jest pozoruhodno že zprávy o podobných brutálnostech docházejí ještě častěji z osad německých, nežli z anglických.

Zoufalé experimenty vlády italské. Po dlouhém, celý týden trvajícím bádání, hledání a váhání usnesla se dla říšské 'Famully' vláda italská konečně, jakými prostředky má se čeliti strašlivé finanční krizi. Finanční ministr Sonnino dozná přý při zahájení sněmovny schodek 130 millionů v ročním státním rozpočtu.

Jak se belgická veřejnost ujímá svého studenstva. Jak sděleno již, relegována byla řada posluchačův university brusselské, poděvadž demonstrovali proti vyloučení prof. E. Réclusa, jemuž odňato bylo právo k přednáškám proto, že hlásil se theoreticky ku straně anarchistické. Z téže příčiny zřekla se i řada profesorů university oné dobrovolně své hodnosti. Aby studenti relegovaní nemusili se jinam uchýliti, utvořilo se pod předsednictvím radikálního poslance Pavla Jansona professorské kolegium, jež relegovaným bude pořádati — ovšem zdarma — řádné přednášky a je tak na zkoušky předepsané připravovati. Slovem, nejen veřejnost belgická, ale i vyšší třídy její, učenci a poslanci, neopustili studentův relegovaných. Dostáli svým povinnostem dem. nejen řečně, ale i skutkem.

Přes 500,000 doll. podpor vyplaceno na jedinou stávkku. Poslední obrovská, dlouhé týdny trvající stávkka horníků v Anglii, již jednu dobu několik set tisíc horníků se účastnilo, stála 101,000 lb. šterl. na podporách, oili daleko přes půl milionův dollarů. Z toho poskytl: členové společenstva horníkův 77,000 lb., zbytek 24,000 lb. byl poskytnut spříbuzněnými společenstvy a veřejnými sbírkami. V pokladně společenstva horníkův zbylo jen 9000 lb. šterl.

Důstojník odsouzený pro socialistické agitace. Pařížským porotním soudem odsouzen byl záložní důstojník dělostřelecký, bývalý úředník v ministerstvu vnitra a teď red. listů socialistických 'Pétite république française' a 'Parti ouvrier', jménem Charnay, pro podněcování vojákův k neposlušnosti na 6 měsíců do vězení. Provinění svého dopustil se Charnay dle obžaloby sepsanou 'katechis-

ma vojákův', která vydána byla v listech exampířních, měl sjednati ve vojsku přivřícenec socialismu. Prefekt korsický obžalil, veden jsa jako svědek vývodní, povahu Charnayova.

V Sibiřské Asii hodlá vláda vystat větší celou síť železničních dráh. Za tou příčinou sestavila zvláštní komisi ze členů rozličných ministerstev, zvlášť z inženýrů ministerstva vojenství.

Vybraných pedagogických spisů J. A. Komenského vyšla v ruském překladě v Petrohradě část II., obsahující menší práce, přínosající k velké didaktice. Překlad je poslán s německým Andrejem Adolffem a Sergijem Lubomirovým.

O atentátu na civilního guvernéra v Barceloně oznamují se následující podrobnosti: Dne 25. ledna ke t. h. odp. spáchan byl zde vražedný atentát, jehož obětí stal se civilní guvernér seňor Larroca. Když guvernér se svým tajemškem chtěl vstoupit do kočáru a nafiloval vozkovi, kam má jet, protlačili se k levým dvířkám povozu dva mužové, z nichž jeden vytáhl dvouhlavňovou pistolí a vystřelil na seňora Larroca, jehož ranił na levé tváři. Jeden policista a jeden sluha vrhli se ihned na útočníka a odzbrojili jej, při zápasu, jenž při tom povatal, byl útočník ve tváři lehou raněn. Zatím co guvernér klidně, jakoby se nic nebylo přihodilo, vracel se do vládní budovy, byl útočník dopraven na policejní stanici. Jmenuje se Roman Murull Conas, pochází ze San Andrés de Palamez a jest stár 37 let; jest velký a silný, má krátce střížený vlas a vous, ostatně jest velice otrhan. Z počátku odpíral tvrdošjně, odpovídat na dané otázky. Konečně odhodlal se dáti okresnímu soudci následující odpověď: "Jest pravda, střežil jsem, jest dále pravda, že mne doprovázel jeden přítel. Nechtěl jsem guvernéra usmrtit, nýbrž toliko jej polekat. My, můj soudruh a já, šli jsme klidně třídou Kolumbovou. Když jsem přišel k vládní budově stál guvernér na balkoně; před vraty stál kočár. Tu jsem si pomyslíl: Tomu dáš na pamětnou. Pistolí a kruh jsem krátce před tím koupil za 4 pesety." Na otázku, zdali měl na svoji obět zášť, odpověděl: "Jako člověk jest mi velmi lhostejný, ale jako úředníka jej nenávidím, poněvadž si přeji vyhubení úřednictva." Murull se konečně rozhodně opřel proti domněnce, že byl anarchistou. Jest to člověk schátralý, schopný ke všemu, jenž by za několik haléřů dovedl spáchat nejhorší zločin.

Papež na odchodu z Říma. Vatikánský dopisovatel 'Pol. Corr.' zabývá se v listu svém článkem 'Osservatore Romano', v němž však děkovalo se královně vladárce za to, že nabídl v listu španělským kardinálům papeži pohostinství Španělska pro případ, že by se viděl nucena věčné město opustit. Dopisovatel zmíňuje dokládá, že z článku toho nesmí se ještě souditi, že by otázka opuštění Říma papežem ve Vatikánu byla pokládána za aktuální, jde tu jen o uvažování jistých eventualit. Ovšem ale při nedávném rozhovoru papeže s kardinály o nepokojích v některých provinciích italských vyslovila se většina tázaných kardinálův, že v případě válečných zápletek v Evropě aneb v případě, že by revoluční hnutí po celé Itálii se rozšířilo a také Řím zasáhlo, bylo by záhodno, aby papež Řím opustil. V tomto případě by se papež nepochybně uchýlil do Valencie. Dies ale není přý posud nalahavé k tomu příčiny.

Měl by býti v každé domácnosti. J. B. Wilson, 371 Clay ul., Sharpsburg, Pa. praví, že by nechtěl býti bez dr. King's New Discovery protiouchotím, kašli a nastuzením, an vyléčena jím byla manželka jeho, když stílela byla záplem plic, dostavivším se po ohřívce, když různé jiné léky a vlcero lékařův pomoci jí semohlo. Robert Barber z Oookaport, Pa., tvrdí, že dr. King's New Discovery více mu prospělo, než vše ostatní, co proti nemoci plicní užíval. Nic se mu nevyrovná. Ekuste ho. Všechno se stávkku zdarma v listěném Goodman Doug Co. Vydáno květen 1900. a 92.00.